

Политико-правовые воззрения Ф. В. Ницше: дискуссионный аспект

Научный руководитель – Аминов Гаджимагомед Алиевич

Казалиева Патимат Алиевна

Выпускник (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права, Махачкала, Россия

E-mail: lady_kazalieva@mail.ru

Всемирной истории политико-правовой мысли известно достаточное количество видных и блестящих личностей, мыслителей и юристов. Но думается, что крайне редко можно встретить такую сложную, неоднозначную и противоречивую фигуру как Фридрих Вильгельм Ницше.

Учения Ницше, по словам некоторых философов, выходят за пределы научно-философского сообщества, чем и вызывают интерес и дискуссии в политико-правовой науке, да и в юриспруденции в целом.

Если мы обратимся к фундаментальной концепции Фридриха Ницше, стоит отметить то, что она включает в себя особые критерии оценки действительности, поставившие под сомнение базисные принципы действующих форм морали, религии, культуры и общественно-политических отношений и впоследствии отразившиеся в философии жизни.

Одной из центральных категорий, которой Ф.Ницше уделяет особое внимание есть «Воля к власти». Интересны и представления Ницше о понятии “власти” (силы), которая не должна быть абсолютной (тотальной), включает элемент убеждения (веры) и выступает в качестве своеобразной оценочной характеристики права.

Такой подход Ницше к власти и праву означал, что он признавал за последним способность к динамическим изменениям. Поэтому право выступает у него как временное средство для достижения определенного временного компромисса между борющимися сторонами.

«Восторжествовавшее понятие «сила», с помощью которого физики создали Бога и мир, - писал он, - требует, однако, дополнения: в него должна быть внесена некоторая внутренняя воля, которую я называю волей к власти», т.е. ненасытное стремление к проявлению власти или применение власти.[1]

Из понимания воли к власти, наивысшего количества власти, что Ницше и называет ценностью, вытекает и оправдание Фридрихом Ницше некоторых великих личностей, таких как Адольф Гитлер, Наполеон, оправданием их непримиримой борьбы, массового террора и бесчинства которые и обозначается как воля за власть.

Ницше писал: «кто может повелевать, кто по природе является «господином», кто предстает насильником в поступках и жестах? Такие существа не подотчётны, они появляются как судьба, беспричинно, бесцеремонно, безоговорочно, они есть, как есть молния, слишком ужасные, слишком внезапные, слишком убедительные, слишком «иные», там, где в скором времени возникает нечто новое и есть творение власти».[2]

Ещё одной неоднозначной и не менее интересной проблемой в учении Ф. В. Ницше, а также остающейся таинственной и по сей день, является учение о сверхчеловеке.

Отдельные удачные Феномены беспрестанно появляющиеся в разных частях света и на почве различных типов культур, в которых воплощен высший тип человека-сверхчеловек, если рассматривать данного сверхчеловека в пропорции к человечеству в целом.[3]

Стоит отметить то, что политические, а особенно правовые взгляды Ницше, изложенные им в период наивысшего творческого подъема, отличались разрозненностью и противоречивостью. Ницше не создал стройной и логически завершенной политико-правовой теории. Несомненно, правовые идеи Ницше складывались на стыке естественно правовой школы и теории насилия. Право у Ницше имеет в своем основании силу (власть) и “некого рода равенство положения”. Сочетание этих, казалось бы, внешне несовместимых начал послужило у Ницше базой для утверждений о существовании “права сильнейших” и “права слабейших” и обусловленности права законом.[4]

Исходя из этого, следует отметить, то, что на сегодняшний день, учения Ф.В. Ницше о государстве и праве остаются неизученными.

Ницше также высказал спорные и политически опасные суждения о том, что к государству и праву нельзя подходить с нравственной точки зрения, поскольку они находятся “по ту сторону добра и зла”. [5]

По-своему философ заметил негативные тенденции в развитии демократических государств в современную эпоху: недооценка роли личности и его культурного развития, низкие этические стандарты политиков и представителей власти, популизм в практике парламентаризма и реализации идеи демократии.

Стоит признать, что Ф. Ницше обладал оригинальным и неоднозначным взглядом на те или иные правовые и философско-правовые явления. Отдельная точка зрения на культуру, справедливость, не меньшее внимание ученым отведено правовому равенству, проблема определенных классов людей: слабых и сильных. Касаемо вопросов, отведенных государству, Ницше в полном объеме не отрицает смысл и существование государства, он категорически относится лишь к некоторым видам его проявления.

Источники и литература

- 1) Горячева, М.В. - Политические и правовые взгляды Фридриха Ницше : Дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. - Москва, 1998 192 с. РГБ ОД, 61:98- 12/321-9
- 2) Лазарев В.В., Липень С.В Теория государства и права: Хрестоматия: В 2 т.- М.: Юристъ, 2001. – Т.1, - 620 с.
- 3) Ницше Ф. Воля к власти: опыт переоценки всех ценностей. М., ИЧП “Жанна”, 1994. 363 с.
- 4) Нерсесянц А.В. История политических и правовых учений- 4-е изд., перераб.и доп. – М.: Норма,2004. – 944 с.
- 5) Яковлева А.А.: Перевод. Сумерки богов. – М.:Политиздат, 1990. – 398 с. – (Б-ка атеист.лит.).